

古時有一村莊，遭無情的水災淹沒。有一中年男子，依着一頭浮木，乘水漂流，在汪洋無際的洪水中，呼救無應，經過幾日的饑寒侵迫，漸漸地不支，似乎死亡之神，已在向他招手了。當此生死的關頭，忽然發現遠處一艘帆船，正向漂人駛來，這使漂人喜出望外。帆船不久航近漂人，漂人提起僅有的氣力，發出強烈的救命呼聲，船主聽到了，忙命水手把漂人救起。又拿出衣衫給漂人換上。死裡逃生的漂人，以感激的口吻對白髮蒼蒼的老翁說道：

「恩人呀！救命的恩人呀！難人幸遇恩人，從死亡之神的手裡搶救出來，真是恩同再造，我不知怎樣感謝恩人才好？又承恩人賜我衣衫，使我沒有寒冷的苦迫，此恩此德，我將永遠地把它刻在心的深處，永遠的牢記不忘！」

接着漂人又執着老翁的手，懇切地要道：「恩人呀！我要留在恩人的身邊，我要恩人永遠地把我收留！我要盡我的體力，終身為恩人服務，」

•話★畫。



漂人

▲浮生

惟永遠的侍奉恩人！我報答鴻恩於萬一。我稟告恩人，我現在已沒有家了，什麼親友財物，都為水災的迫害而散失，我受恩人的搭救，才得幸運的生存，所以我要把我的身心獻給恩人，替恩人作牛作馬，也是樂意的。我希望恩人接受我的愚誠，答應我的請求吧！」

老翁原是忠厚長

者，對漂人的遭遇，深表同情。同時覺得無意中救了他的生命，如果不理他的要求，反而使他成為流民，豈不是救他而又害了他嗎？於是老翁安慰漂人道：

「仁者！你的遭遇太使我同情了！我也很高興，在你危急的時候，能够及時的把你救到，但這也算不了什麼大恩。再說，人類是應該互助的，誰有困難，要盡力的援助，才是人道的表現，同時人世間的禍福，是變化莫測的，誰也不能保證自己一生沒有災難的，不過，今天我給你的同情和援助，也是表示人類應盡的義務罷了，請你不要把這事放在心上。至于仁者願意和老漢作伴，那也很好，橫慢慢的，我會去讓你休息吧！」

老船在繼續地前進。沿途中又救了一隻快要淹死的狐狸和一條長蛇。當船到達陸地，老翁把狐狸和蛇

放去，然後帶着漂人返家。老翁這次旅程中，無意中救了三條生命，心裡感到有生以來的一大欣慰！時的狐狸嗎？那即是小畜呀！小畜至今還沒有報答恩人。近日小畜發現一個古窟，在荒野的土堆中，裡面藏有一批黃金，這個無人知道的無主寶物，讓它永遠地埋藏，太可惜了，所以小畜特地來報知恩人，請恩人把它取來，也算小畜酬答恩人救命的一點表示吧！」

老翁對狐狸的報告，感到非常驚奇！尤其畜生也知感恩圖報，更使他感嘆不已！又想到這批意外之財，拿來救濟貧民，也是一件善舉，于是帶着漂人，隨同狐狸去取藏金。可是漂人見到黃金，生起了貪欲，向老翁提出要求道：

「恩人！想不到這裡真有這許多黃金，幸運的給我們獲得了。可是我要求恩人，要分一筆給我啊！」

「分一筆給你？」老翁沒有想到漂人有此要求，不覺心裡一怔，忙向漂人解釋道：「仁者！這批黃金是狐狸給我的呀，怎麼你也想要呢？」當時我已計劃好了，這批黃金我不想佔為已有，自己享用，我要它拿去救濟貧民的啊。」

「救濟貧民？」漂人不信地說：「我什麼也沒有；我也是貧民呵。爲什麼我不能要？爲什麼恩人不肯分給我呢？」

「可是你有我負擔生活上的一切開支」，老翁說：「什麼衣家住等問題，都不用你去耽心，難道你

一樣樣總好，可是我侍奉恩人，沒有要恩人一文錢，我不能永遠的沒有錢，我也要有一些錢才好啊」。

仁慈的老翁，終于同情漂人的要求說道：「恩人！你還記得兩年前救活的狐狸嗎？那即是小畜呀！小畜至高興地說：「那麼多的黃金，給我十分之一，太不公平了。我想：我同恩人同來取金，而且這是無主之物，至少也得和我平分才是啊！」

老翁聽說平分，也動氣了，覺得漂人的慾望難填，於是嚴詞正色地說道：

「這批金子雖是無主的，但現在我是屬我所有了。我已講過，我並不貪愛這批黃金，我拿它去救濟貧民，你應該隨喜贊助才是啊？你想平分，這是多麼自私呀？我告訴你，平分是做不到的，我不能但爲填滿你的貪欲，而讓大多數的貧民失去了救濟的福利啊！」

漂人見老翁拒絕他的要求，已把救命的大恩拋到九霄雲外了，懷恨歸來，悄然走向官廳，告老翁私掘古墳，竊財盜寶，官廳未加審查，即把老翁捕去坐牢。這時敏感的狐狸知道了，深恨報恩反害恩人，欲救老翁又無辦法，忽然想到同受老翁救濟的蛇來，連忙走告長蛇商量。終於，聰明的長蛇，想出了救翁出獄的妙計。在一個深夜，長蛇啞了一束藥草，偷偷地入獄來見老翁道：

「恩人！你不要驚惶，小蟲是恩人兩年前救活的長蛇。聽狐狸說，恩人被漂人害了，所以小蟲特來救你。請恩人注意，這裡有一束藥草，恩人把它收住，來日有很多官員們患上怪疾，除了這束藥草可以



十五期本刊圖畫徵文入選

文入選
癡老

拍了一下，李七子睜眼一看，見是
一位和藹可親的出家老師父，對他
微微地笑着問道：『你哭什麼啊這麼傷心地——』
『老師父！今天大餅沒有賣去
半個，可是頭已經過午，回家不
但要挨打、還得挨餓……』
好像遇見了親生的父母那樣，
李七子一邊抽咽，一邊告訴老和尚：

「糟！糟！早知這半個餅一吃就飽，那麼這七個餅，不是白吃了嗎？」
路人初則莫明其妙，繼而一聽，笑得李七子更無法容身，恨不得地下有縫，可以鑽下去。
「諸位！且慢笑他！」老和尚開口了，他的聲音好像一口巨鐘，頓時鴉鵲無聲，一片肅靜。

我替你付錢好了』
李七子不相信，張開了嘴，
傻望着老和尚發笑：

「誰騙你來？你若不相信，先
付你錢來」。

說着老和尚真的拿出錢袋，倒
一堆錢在李七子的筐子裏。

歡喜，拿起自己筐子裏的餅來就吃，一連吃了七個，還沒有飽，這時候，路上行人已圍了一大堆，駐足

而觀，窃竊議論着奇怪的和尚，又看着李七子的那副吃餅的怪相，引得大家哄哄發笑。

李七真有點不好意思再吃第八個餅了，但是肚子還沒有飽，他不敢看大家，祇抬頭看了看老和尚。老和尚點了點頭，他又繼續開始吃第八個餅。可是當他吃了一半，忽然放下了餅，自己打着自己的耳光

李七子是個半傻不傻的賣餅兒，天天拿了一籃大餅，沿街叫賣。因為他長成一副傻相，身上穿的又髒又破，人都不敢靠近他，所以每天的餅，都賣不完就拿了回來，不是被掌櫃娘一陣臭罵，便是被掌櫃的二頓老拳，有時罰他不准吃午飯，挨半天的餓，雖然這樣，但李七子從來也不會生氣，有時癟笑，有時抽泣，別人也對他沒有辦法。有一天，李七子一清早就照例地提了一筐大餅上街，沿路叫喊：『賣大餅呵……』有些人聽了李七子的聲音，就惹起討厭，別說買餅了；有時李七子急了，怕又回家挨打挨餓，於是哭喪着臉，硬拉着路人，苦苦哀求似的：

『您買二個吧！咱回家要挨打了……又要挨餓……求求您……』

『滾開！滾開！誰愛吃你的餅！』

『去！去！去！髒都髒死了！』

看看日頭已近中午，大餅仍沒賣掉半個，李七子真有點急了。一個人躲在牆角裏哭了起來。好像有人在他的肩膀上輕輕地

李七子一邊抽咽，一邊告訴老和尚：「你現在肚子餓嗎？」

李七子點點頭，真的老和尚不提肚餓倒也罷了，一提却不由饑腸辘辘，大唱起空城計來了。

『你既肚餓，就先吃幾個吧，我替你付錢好了』

李七子有點不相信，張開了嘴，傻望着老和尚發笑：

『誰騙你來？你若不相信，先付你錢來』。

說着老和尚真的拿出錢袋，倒出一堆錢在李七子的筐子裏。

李七子真有些飄起來了，一陣歡喜，拿起自己筐子裏的餅來就吃，一連吃了七個，還沒有飽，這時候，路上行人已圍了一大堆，駐足而觀，竊竊議論着奇怪的老和尚和李七子。可是當他吃了一半，忽然放下了餅，自己打着自己的耳光，看着李七子的那副吃餅的怪相，引得大家哄哄發笑。

李七真有點不好意思再吃第八個餅了，但是肚子還沒有飽，他不敢看大家，祇抬頭看了看老和尚。老和尚點了點頭，他又繼續開始吃第八個餅。可是當他吃了一半，忽然放下了餅，自己打着自己的耳光，看着李七子的那副吃餅的怪相，引得大家哄哄發笑。

『諸位！且慢笑他！老和尚開口了，他的聲音好像一
口巨鐘，頓時鶻鵠無聲，一片肅靜。』
『世間的人，何嘗不跟李七子一樣呢？本來世間是沒有樂的，但
是世人愚癡顛倒，橫生「樂」想；等於李七子吃半個餅而作「飽」想。
世人無知，認富貴爲樂，要知富貴者亦不是偶然得來的，在求富貴時不知要吃多少苦，求不得時更是苦；既求得後有守護的苦。你們看，
，更是一夜就心怕富貴失去；一旦失去，便是苦不堪言了！所以諸位且慢
笑人，請問諸位做人究竟是樂是苦？究竟是智是愚？佛說三界無安，
皆是大苦，凡夫迷惑顛倒，認苦爲樂，這與李七子的妄認半個餅飽，
又有什麼區別呢？』

治好，沒有別的辦法的，那時恩人用此草去治疾，即可以平安出獄了。可惡的漂人，他害不了你的，將來他要自食惡果的。小蟲去了，請恩人安心，珍重吧！」